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Pe baza Decretului nr. 455/1954 s-au 
înfiinţat în comunele de ţară Cooperative 
de credit şi economie, numite astăzi Bănci 
cooperative. Scopul acestor cooperative 
este să contribuie la sporirea producţiei a- 
gricole prin acordarea de împrumuturi şi 
să întărească între membrii lor spiritul de 
economie şi ajutor reciproc. Dăm aici cî- 
teva date despre organizarea lor pentru ce
titorii noştri, îndemnîndu-i să sprijinească 
înfiinţarea de noi bănci cooperative şi în
scrierea de noi membri în cooperativele 
existente.

Membri ai băncilor cooperative pot fi: 
ţărani muncitori, intelectuali de la ţară, ori 
ce om al muncii, care se bucură de drepturi 
civile şi politice, nu exploatează munca al
tora şi a împlinit 18 ani. Ca să se poată 
înfiinţa cooperativa într-o comună, e ne
voie de cel puţin 50 membri. Acolo unde 
există cooperativa de credit şi econonlie, 
primirea de noi membri se face pe bază de 
cerere individuală, care trebuie aprobată 
de Consiliul de conducere al ei şi întărită 
de prima adunare generală. Celce se în
scrie depune taxa de înscriere (20 lei) şi 
subscrie cel puţin o parte socială ( = 200 
lei), cel mult 50 părţi sociale ( = 10.000 
lei). Partea socială subscrisă o plăteşte în 
rate: dacă a subscris pînă la 10 părţi so
ciale ratele le achită într-un an, iar dacă 
a subscris de la 10 părţi sociale în sus — 
în termen de doi ani. Dacă a subscris nu
mai 1 parte socială, la început plăteşte 
25%, adică 50 lei. Dacă a subscris 2—5 
părţi sociale, la început plăteşte 20% (80- 
-200 lei); de la 6—10 părţi sociale plăteşte 
15% (180—300 lei); de la 11—50 părţi so
ciale, plăteşte 10% (220—1000 lei).

Membri cooperativei au dreptul: să ia 
parte cu drept de vot la adunările gene
rale, să aleagă şi să fie aleşi în organele 
de conducere şi revizie, să primească îm
prumuturi, pentru desvoltarea economiei 
şi producţiei agricole şi pentru nevoile lor 
gospodăreşti. Ei au datoria de a depune la 
timp ratele părţilor sociale subscrise, de a 
folosi împrumuturile în scopul pentru care 
li s-au dat şi să le înapoieze la termenul 
stabilit, să ducă muncă de lămurire pentru 
înscrierea de noi membri şi pentru convin
gerea populaţiei săteşti de a-şi depune eco
nomiile la cooperativă spre fructificare, să
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respecte statutul şi hotărîrile adunării ge
nerale.

Cînd un membru îşi schimbă domici
liul, părţile lui sociale le poate muta la 
cooperativa din comuna în care e noua lui 
locuinţă. Cînd un membru moare, dreptu
rile lui băneşti trec asupra moştenitorilor 
săi legali.

In băncile cooperative poate depune 
economii ori ce ţăran muncitor şi cetăţean 
locuitor la sate. Depunătorii primesc do- 
bîndă pentru sumele depuse. Depunerile 
sínt secrete şi garantate de stat. Membri 
băncilor cooperative deasemenea fac de
puneri de economii, pentru care primesc 
dobîndă. Ei însă primesc şi o cotă din be
neficiul net al cooperativei, după părţile 
sociale vărsate. Cooperativa acordă mem
brilor împrumuturi pentru dezvoltarea pio- 
ducţiei agricole, pe termem pînă la 3 ani 
— şi pentru nevoi gospodăreşti, pe termen 
de cel mult 1 an, potrivit hotărîrii Adună
rii generale. Cooperativa face ori ce opera
ţiuni bancare în folosul ţărănimii munci
toare, al dezvoltării agriculturii şi creşte
rii animalelor.

Din aceste scurte date despre băncile 
cooperative se vede marele ajutor pe care 
îl dau ele ţărănimii muncitoare şi dezvol
tării agriculturii noastre. E dar firesc fap
tul că ele s-au răspîndit peste tot la ţară 
şi au fost primite cu bucurie de ţărănimea 
muncitoare. Ele sínt o nouă formă, prin 
care statul de democraţie populară spriji- 
neşte ridicarea nivelului de trai al ţărăni
mii muncitoare, avîntul agriculturii şi în
florirea satelor.

îndrumăm pe preoţi, cîntăreţi şi cre
dincioşi să se înscrie ca membri în băncile 
cooperative, să convingă şi pe alţii sa se 
înscrie, să depună economiile lor la aceste 
cooperative şi să convingă şi pe alţii să 
facă depuneri. E adevărat că avem preoţi 
care au mai lucrat pe linia aceasta, ca: 
Pr. Popianăş (Porumbacul de sus), Torna 
Nistor (Vurpăr), Moldovan I. (Veştem), 
Tipuriţă C. (Vale), Luca Gh. (prot. Co- 
dlea), Roman (Avrig), Doctor T. (Vînă- 
tori), ş. a., dar acţiunea de sprijinire a 
băncilor cooperative trebuie lărgită. In 
felul acesta lucrăm pentru binele popu
laţiei de la sate şi pentru propăşirea pa
triei.

N. M.
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Energia atomică
Minunată este mitea omului! Ea pă

trunde tainele naturii, cunoaşte legile el şi 
apoi foloseşte forţele naturii. Aşa a ajuns 
omul la început să folosească focul, apele 
rîurilor, vîntul. Apoi a ajuns să folosească 
electricitatea şi azi începe să folosească 
energia atomică. Energia atomică e o pu
tere aşa de mare, încît folosirea ei penlru 
binele omului ar schimba faţa pămîntului, 
aducînd o viaţă de belşug şi mulţumire 
pentru toţi oamenii. Oamenii de ştiinţă şi 
tehnicienii tocmai la aceasta lucrează, ca 
energia atomică să fie pusă în slujba îm
bunătăţirii vieţii omeneşti. Pînă acum s au 
construit uzine atomo-electrice, care dau 
electricitate nu cu mii de tone de cărbune 
sau păcură, ci cu cîteva kg de uraniu. Pri
ma uzină atomo-electrică s-a construit în 
Uniunea Sovietică. Tot în Uniunea Sovie
tică s-a construit primul spărgător de 
gheaţă, mînat cu energie atomică. înainte 
vreme spărgătoarele de gheaţă trebuiau 
să încarce mult combustibil şi să tragă la 
ţărm în porturi ca să se aprovizioneze. 
Spărgătorul de gheaţă atomic are nevoie 
de puţin uraniu şi poate pluti un an întreg 
fără să fie silit să se aprovizioneze în vre
un port. Nu peste mult timp vom avea şi 
trenuri şi avioane, care vor merge cu viteze 
foarte mari, datorită energiei atomice. E- 
nergia atomică se foloseşte şi în medicină, 
pentru cercetarea boaleior şi pentru trata
ment, mai ales la cancer. Ea se foloseşte 
în industrie şi în agricultură, ajutînd ca 
industria să dea produse mai bune şi agri
cultura să înainteze, să dea recolte mai 
bogate.

Sîntem numai la începutul folosirii e- 
nergiei atomice şi iată cîte binefaceri re
varsă ea în viaţa omenească. Ne închipuim 
ce va fi peste 25—50 ani!

Dorinţa oamenilor de ştiinţă şi do
rinţa tuturor oamenilor cinstiţi din toate 
ţările este ca energia atomică să fie folo
sită numai în scopuri paşnice, pentru bună
starea tuturor. De aici lupta popoarelor, în 
frunte cu Uniunea Sovietică, pentru înce
tarea experienţelor cu arme atomice, pen
tru interzicerea fabricării armelor atomice, 
pentru nimicirea armelor atomice existente 
şi pentru ca energia atomică să stea în 
slujba vieţii, nu în slujba morţii. Uniunea 
Sovietică a şi făcut primul pas: ea a înce
tat experienţele cu armele atomice. La a-

(Conlinuare în pag. 2)
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Porunca a opta dumnezeeascä ne porun
ceşte: „Să nu furi”! (Eşire 20, 15). Porunca acea
sta prin urmare ne opreşte de la însuşirea de lu
cruri străine împotriva voinţei celui ce le are. 
S-ar părea că păcatul acesta se săvîrşeşte numai 
atunci cînd întindem mîna şi luăm lucruri care 
aparţin altora. Dacă ar fi aşa — zice un Sf. Pă
rinte — ar fi puţini hoţi în lume. In realitate însă, 
furtul se săvîrşeşte în foarte multe chipuri. De 
aceea bine învaţă Sf. Părinţi cînd zic că numărul 
hoţilor e mai mare de cît se crede. Această obser
vaţie o face mai cu seamă Sf. loan Gură de Aur, 
pentrucă pe timpul său, în sec. al IV-lea, erau 
mulţi oameni care furau.

împotriva poruncii a opta se poate păcătui 
. în mai multe chipuri:

1. Prin luarea de lucruri străine fără ştirea 
celui ce le are (furt).

2. Prin luarea cu sila şi pe faţă a lucrurilor 
străine (răpire, prădăciune). Se face vinovat de 
acest păcat acela care opreşte pe călător pe drum 
sau la margine de pădure, îl desbracă şi îi ră
peşte tot avutul. Acest păcat cuprinde o răutate 
mai mare fiindcă în acest chip se face şi o mare 
batjocură împotriva celui de la care se răpeşte.

3. Prin luarea prin viclenie a bunurilor altuia 
(înşelăciune). Aceasta se poate întîmpla prin fal
sificare de acte, sau cumpărarea cu bani falşi sau 
vînzarea cu măsuri mincinoase. Despre aceia 
care fură în felul acesta, adică prin viclenie caută 
să-şi însuşească bunurile altora, zice Sf. Scrip
tură: „Bună e la gust pîinea cîştigată cu înşelă
ciune, dar la sfîrşitul sfîrşitului gura se va um
plea de pietricele” (Prov. 20, 17). Urgisită este 
înaintea lui Dumnezeu şi vînzarea cu măsură ne
dreaptă, căci zice Scriptura: „Urîciune este îna
intea lui Dumnezeu cîntarul nedrept, pe cînd 
cumpăna dreaptă este plăcerea lui” (Prov. 11, 1).

4. Prin cămătărie pretinzînd dobînzi mari.
5. Prin vînzarea lucrurilor care sínt nece

sare pentru trai, mîncare şi îmbrăcăminte, cu 
preţuri mai mari, preţ îndoit sau întreit (spe
culă).

6. Prin luare de bani pentru lucruri care eşti 
obligat să le împlineşti în slujba în care te afli 
(mită). Mai poate fi mită atunci cînd pentru bani 
întorci lucrurile altfel de cum scrie legea, nu
mai să fie bine pentru cel care te mitueşte. Sf. 
Scriptură vorbind despre acest fel de hoţie, zice: 
„Mituirea este un talisman în ochii celui care o 
dă, căci oriunde se întoarce totul merge în plin” 
(Prov. 17, 8). Dar Dumnezeu pedepseşte şi acest 
fel de păcat, cînd zice: „Cum sorb seceta şi căl
dura apele zăpezii, aşa înghite locuinţa morţilor 
pe cei ce păcătuesc, viermii se ospătează cu el, 
nimeni nu-şi mai aduce aminte de el” (Iov. 23, 
19—20).

7. Prin nerestituirea lucrurilor pe care le-ai 
luat cu împrumut.

8. Prin neîmplinirea unei munci egale cu sa
larul pe care îl primeşti.

9. Prin însuşirea de lucruri care au apar
ţinut slujbei lui Dumnezeu sau bisericii (sacri
legiu).

10. Prin cumpărarea pe bani a lucrurilor 
sfinte sau a darului dumnezeesc (simonie). De 
acest păcat s-a făcut vinovat Simon Magii care 
a voit să cumpere pe bani de la Sf. Apostoli pu
terea Duhului Sf. (Fapte 8, 19).

11. Cînd opreşti plata celui ce ţi-a muncit 
(exploatare).

12. Cerşetorul săvîrşeşte furt atunci cînd cer
şeşte deşi poate munci.

Furtul nu se săvîrşeşte — după cum am vă
zut — numai de aceia care intră în casă în timp 
de noapte şi îţi iau avutul, ci se săvîrşeşte de foar
te multe categorii de oameni. Este cu adevărat un 
dar al lui Dumnezeu ca omul să se ţină departe 
şi să nu vateme cu acest păcat în nici o formă pe 
semenul său. Păcătuesc prin furt unii oameni de 
serviciu care îşi însuşesc lucrurile care le-au fost 
încredinţate. Păcătuesc femeile şi bărbaţii care

Păcatul hoţiei
vînd pe sub ascuns bunuri necesare traiului în 
casă. La fel păcătuesc copiii care înstrăinează lu
cruri din casă fără ştirea părinţilor. Păcătuesc 
cei ce locuesc la ţară, ţăranii, care întind mina 
şi iau din locul vecinului. Păcătuesc şefii de in
stituţii, administratorii, gestionarii, contabilii, 
etc. care se folosesc fără scrupul de slujba pe 
care o au pentru a-şi însuşi, pentru a sustrage şi 
fura în diferite chipuri, ceeace nu le aparţine, îm- 
bogăţindu-se în felul acesta cu păgubirea insti
tuţiei şi a statului care le-a încredinţat slujba.

In multe chipuri — după cum am văzut — 
se poate săvîrşi păcatul hoţiei. Chiar din motivul 
acesta şi răutatea păcatului este mare. Din orice 
latură ai încerca să vezi păcatul acesta îţi apare 
tot altă şi altă latură a răutăţii lui. Printre mul
tele răutăţi pe care le cuprinde păcatul hoţiei este 
aceea că hoţul pierde harul şi prietenia lui Dum
nezeu. Cel ce fură săvîrşeşte un mare păcat de 
neascultare faţă de Dumnezeu. El ascultă mai 
mult de diavolul care-1 îndeamnă, pentrucă să-şi 
desfăteze trupul şi să se veselească, să spargă 
grînarele şi să facă bani prin înşelăciune. O viaţă 
avem — zic hoţii şi lacomii — să ne bucurăm 
pînă cînd trăim! Cu totul altfel însă şopteşte 
Domnul sufletului credincios, cînd îl îndeamnă 
şi îi zice: „Ce va folosi omul de va dobîndi lu
mea toată, iar sufletul său îşi va pierde? Sau ce 
va da omul în schimb pentru sufletul său?” (Mt. 
16, 26).'

Bogăţiile furate sínt la fel cu acele ape care 
curg ca nişte rîuri pe crestele munţilor atunci 
cînd plouă sau cînd se topesc zăpezile. Cînd 
ploaia a încetat , apele dispar şi locul apare uscat 
şi nici nu mai şti că pe acolo ar fi fost cîndva 
apă. Sf. Scriptură ne învaţă acest lucru, cînd zice: 
„Bogăţiile pe care le-a înghiţit le va vărsa şi din 
pîntecele lui le va scoate pe ele Dumnezeu” (lob. 
20, 15). Să nu creadă cineva că se poate îmbo
găţi prin furt. Chiar dacă o face pentru un mo
ment, bogăţia aceea nu stă, aşa cum nu stau 
apele pe crestele munţilor ci curg la vale.

Nici să nu creadă cineva că se poate fura 
pînă la nesfîrşit fără să se cunoască şi să se ştie. 
Chiar dacă unuia i-a reuşit să fure azi, va fi des
coperit mîine, căci ne spune Scriptura: „Tocmai 
cînd stă să-şi umple pîntecele, Dumnezeu slobo- 
zeşte asupra lui arşiţa mîniei sale şi plouă peste 
el săgeţi arzînde. Cerul descopere vinovăţia lui 
şi pămîntul se ridică împotrivă-i; foc îl va mis
tui, fără ca să-l aprindă cineva şi va arde tot ce 
va mai scăpa din cortul lui” (Iov. 20, 23; 26-27).

Hoţul îşi vinde cinstea pe ruşine. El este un 
om dispreţuit de toată lumea. Nimenea nu mai 
are încredere în el. Nu mai aduce nici un folos 
nici familiei, nici societăţii în care trăieşte. Toată 
lumea se fereşte de el şi îl ocoleşte. Onoarea şi 
demnitatea lui de om, numele său bun, le vinde 
cel ce fură, pentru cîţiva bani sau nu ştiu penlru 
ce lucruri la care a lăcomit. Şi casa hoţului e oco
lită de ceilalţi oameni şi toată familia lui poartă 
acest nume de rîs şi de batjocură: „E neam de 
hoţ”.

Hoţia este un păcat greu şi faţă de semenii 
săi şi faţă de societatea în care trăieşte. Aş cu
teza să-l aseamăn pe un hoţ cu un ucigaş, mai 
ales atunci cînd lucrurile furate sínt de o valoare 
mare şi cînd pe urma furtului se întîmplă neno
rociri, cad în vină persoane nevinovate, duc lipsă 
şi trebuie să sufere cei nevinovaţi.

Unui sfînt, o persoană care ocupa o funcţie 
înaltă, i-a oferit într-o zi o pungă cu bani de aur. 
„Eu nu doresc — zise acel om cu viaţă sfîntă — 
sudoarea supuşilor tăi” şi îi restitui punga. Luă 
însă o monedă de aur şi o rupse peste mijloc şi 
iată!, izvorî o picătură de sînge viu, sînge ade
vărat. Toţi cei de faţă rămaseră îngroziţi. Aşa 
sínt banii adunaţi prin hoţie. Dacă un sfînt sau 
un înger ar trece pe la casele acestora şi ar fringe 
banii pe care îi au, unele monede ar izvorî sînge.

E sîngele fraţilor lor de la care au furat, sau pe 
care i-a înşelat, sau i-a nedreptăţit într-un fel
oarecare.

Mîntuitorul aseamănă păcatul furtului cu pă
catele cele grele cînd zice: „Din inimă ies cuge
tele cele rele, uciderile, necurăţiile, hoţiile” (Mt. 
15, 19). Sf. Pavel ne spune că cei ce fură nu vor 
intra întru împărăţia lui Dumnezeu: „Nici hoţii, 
nici zgîrciţii, nici răpitorii, împărăţia lui Dum
nezeu nu o vor moşteni” (I. Cor. 6, 10).

Văzînd — din cele spuse pînă acum — rău
tatea păcatului acestuia să ne silim ca acolo unde 
sintern rînduiţi, prin muncă cinstită şi corectă să 
ne cîştigăm cele ce ne sínt trebuincioase traiului. 
Bunul Dumnezeu a spus-o celor dintîi oameni: 
„Intru sudoarea feţii tale să-ţi cîştigi pîinea ta”. 
Acelaş lucru ni-1 spune şi nouă: întru sudoarea 
feţii să trăieşti muncind nu furînd ceeace nu-i- al 
tău sau săvîrşind tîlhării şi înşelăciuni! Să nu ne 
facem stăpîni pe lucruri străine, pe bani ori pe 
alte bunuri, prin furt sau prin altă cale nedreaptă.

Dreptul Tobie, amintit în V. T., auzind be- 
hăind în casa lui un ied şi temîndu-se ca nu cum
va să fie de furat, zise către soţia sa Ana: „De 
unde ai tu iedul? Nu cumva-i de furat? Dă-1 stă- 
pînului înapoi, căci nu este îngăduit să mînînci 
de furat” (Tovie, 2, 13). Aşa au ştiut oamenii cei 
drepţi să se ferească de păcatul hoţiei!

Şi să mai ştim un lucru în legătură cu păca
tul hoţiei: dacă vrem să ne împăcăm cu Dumne
zeu să înapoiem lucrurile furate sau valoarea lor. 
Fericitul Augustin zice — vorbind despre acest 
lucru — că este mai bine să pierdem banii şi 
toate lucrurile noastre decît să ne pierdem su
fletul.

Legile omeneşti încă pedepsesc hoţia sub ori
ce formă ar fi ea. Numai acolo, unde fiecare ins 
ştie să respecte bunurile altuia şi bunurile ob
şteşti, şi să nu se atingă de ele, poate fi prosperi
tate, pace şi fericire.

Dacă ne iubim patria noastră şi dorim un 
trai fericit copiilor noştri, dacă iubim pacea şi pro
gresul întregei omeniri, să luăm seama şi să nu 
călcăm porunca a opta care ne spune: „Să nu 
furi”! Să fim oameni cinstiţi şi vrednici, muncind 
cu drag pentru propăşirea poporului şi a noastră 
a fiecăruia. Prof. AL. MOISIU

Energia atomică
(Urmare din pag. 1)

ceasta S.U.A. şi Anglia au răspuns prin 
continuarea exploziilor cu bombe atomice 
în Oceanul Pacific şi în America. Totuşi, 
sub presiunea popoarelor, guvernele SUA 
şi Angliei au anunţat că vor să înceapă 
tratative cii Uniunea Sovietică la 31 oc
tombrie pentru a se ajunge la un acord 
de încetare a experienţelor cu arme atomi
ce. Guvernele acestea însă pun atîtea con
diţii, încît se vede că nu doresc să ajungă 
la un acord. Ele cred că pot speria popoa
rele cu ameninţarea unui război atomic. 
Popoarele însă îşi string rîndurile şi inten
sifică lupta împotriva aţîţătorilor războiu
lui atomic. Ele luptă pentru scoaterea ar
melor atomice din armament, pentru dez
armare, pentru folosirea energiei atomice 
în scopuri paşnice. Şi biruinţa va fi de 
partea popoarelor.

Biserica noastră este alături de lupta 
popoarelor pentru pace. Ea arată că Dum
nezeu a dat omului minte şi l-a pus stăpîn 
peste forţele naturii, ca prin folosirea aces
tor forţe să-şi făurească o viaţă fericită pe 
pămînt. Nu ne îndoim că lupta popoarelor 
pentru ca energia atomică să fie spre fe
ricirea oamenilor va ajunge la biruinţă. 
Trebuie ca fiecare dintre noi să sprijineas- 
că această luptă, ca să ne putem bucura 
noi şi urmaşii noştri de viaţa cea nouă, 
pentru care muncim. T
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„Mergi de f ă  ş i tu asemenea“
Luca 10, 37

Cei ce asculiau învăţătură Domnului nostru 
Iisus Hristos erau oameni de toată mina. Majori
tatea o formau oamenii simpli, mulţimea, care ur
mau pe Iisus cu gînduri curate şi cu inimă des
chisă, dornici de a se folosi de învăţătura Lui de 
viaţă dătătoare. Erau printre ascultători însă şi 
din aceia — farisei şi cărturari — care urmau pe 
Mîntuitorul cu gîndul viclean de a prinde „ceva 
din gura lui, ca să-i afle vreo vină” (Luca 11, 
54), ca astfel să aibă un motiv de a pune mina 
pe El şi a-L ucide. Ba mai mult, unii dintre aceş
tia intrau uneori făţiş în vorbă cu Iisus, punîn- 
du-I fel de fel de întrebări, care mai de care mai 
piezişă, doar vor obţine de la El vreo mărturie 
pe care s-o folosească în scopurile lor ascunse 
şi rele.

Despre o astfel de întîmplare ne vorbeşte şi 
Sf. Evanghelist Luca în cap. 10, 25—37, unde 
se spune că „Un legiuitor s-a sculat ispitindu-1 
pe el (pe Iisus) şi zicînd: Invăţătorule, ce voi 
face ca să moştenesc viaţa veşnică?”

Legiuitorul venit în faţa lui iisus, cu gîndul 
ascuns de a-L ispiti, este un învăţător de lege, 

care se ocupa cu tîlcuirea Legii lui Moisi. Mîn
tuitorul, în atotştiinţa Sa dumnezeiască, ştia a- 
cest lucru şi tocmai de aceea îl întrebă: ca un 
învăţător de lege ce eşti, spune „în lege ce este 
scris? Cum citeşti?” folosind un fel de a voibi 
al rabinilor. Legiuitorul cunoştea Legea Vechiu
lui Testament, căci în răspunsul pe care îl dă 
Mîntuitorului o rezumă astfel: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta şi din 
tot sufletul tău şi din toată virtutea ta şi din tot 
cugetul tău iar pe aproapele tău ca pe tine în
suţi”. In porunca dragostei de Dumnezeu şi de 
aproapele se cuprinde într-adevăr întreaga Lege 
şi Profeţii. La această poruncă a dragostei se 
gîndea Mîntuitorul cînd grăia mulţimilor astfel: 
„Toate cîte voiţi să vă facă vouă oamenii, faceţi 
şi voi lor asemenea, căci aceasta este legea şi pro
rocii” (Matei 7, 21). Mai direct ne învaţă acest 
lucru Sf. Ap. Pavel cînd zice: „Nimănui cu nimic 
nu fiţi datori fără numai cu dragostea unii către 
alţii, căci cel ce iubeşte pe aproapele a împlinit 
legea” (Rom. 13, 8). De aceea îi zice din nou 
Mîntuitorul: „Drept ai răspuns. Fă aceasta şi vei 
fi viu”, adică, iată omule că şti ce trebuie făcut, 
rămîne doar ca să şi împlineşti ceea ce şti, căci 
nu cunoscătorii Legii, ci împlinitorii ei vor intra 
în împărăţia lui Dumnezeu.

La auzul acestor cuvinte ale Mîntuitorului 
Iisus Hristos, legiuitorul se pare că a venit la 
gînduri mai bine, căci iată ce zice Evanghelia 
mai departe: „Iar el, vrînd să se îndrepteze pe 
sine, a zis către Iisus: Şi cine este aproapele 
meu?“ La această întrebare Mîntuitorul, vrînd să 
fie bine înţeles, răspunde cu minunata parabolă 
a samarineanului milostiv, rostită nu departe de 
oraşul Ierihon, curînd după întoarcerea celor 70 
de învăţăcei, trimişi de Domnul în misiune pe 
cîtva timp.

Şi-a zis Domnul: „Un om oarecare se pogora 
de la Ierusalim în Ierihon şi a căzut între Bi
hari, care desbrăcîndu-1 şi rănindu-1 s-au dus 
lăsîndu-1 abia viu”. Intre Ierusalim şi Ierihon 
este cale cam de 6—7 ore de mers pe jos (vreo 
28 km), iar drumul şerpuieşte printre dealuri 
golaşe de calcar şi văi puşti pe unde furii puteau 
sta în voie la pîndă. Aceste locuri sínt la fel de 
puşti şi periculoase pentru călători pînă în ziua 
de astăzi. Omul căzut în mîna tîlharilor pare a 
fi fost iudeu.

„Şi după întîmplare, continuă Mîntuitoiul, 
un preot se pogora pe calea aceea şi văzîndu-1 pe 
dînsul a trecut alăturea. Aşijderea şi un levit, 
fiindu-i drumul pe acolo, a venit şi l-a văzut şi a

trecut pe alăturea”. Ieiihonul era oraş preoţesc, 
de aceea preoţi şi leviţi puteau fi întîlniţi adesea 
pe aceasta cale, mergînd sau venind de la templul 
din Ierusalim, unde serveau săptămîna de rînd.

„Iar un samarinean, zice parabola, mergînd 
pe cale a ajuns la el şi văzîndu-1 i s-a făcut mna. 
Şi apropiindu-se i-a legat ranele, turnind unte- 
delemn şi vin şi punmdu-1 pe dobitocul său l-a 
dus la o casa de oaspeţi şi a purtat grijă de el. 
Iar a doua zi, la plecare, a scos doi dinari, i-a 
dat gazdei şi a zis: poartă grijă de dînsul şi ori 
ce vei mai cheltui îţi voi plăti cînd mă voi în
toarce”. Samarineanul, care a trecut pe cale în 
drum spre Ierusalim să-şi vîndă probabil ceva 
produse, era de loc din Samaria, regiune aşezată 
intre Iudeea şi Galileea. Locuitorii Samariei erau 
formaţi din iudei, rămaşi acasă după ce mulţi 
dintre ei au fost duşi în robia babilonică, şi stră
ini aduşi şi aşezaţi de babiloneni în acele locuri. 
Ei aveau credinţa religioasă deosebită de a iu
deilor: o credinţă iudaică mai stricată. Din acea
stă cauză erau dispreţuiţi şi urîţi de ceilalţi iu
dei, care nici pămîntul nu voiau să li-1 calce. Vi
nul şi untdelemnul erau cele mai la îndemînă lea
curi ale vremii şi oamenii din -acele părţi rar că
lătoreau fără ele. Cei doi dinari daţi gazdei ca 
să îngrijească de cel rănit reprezenta plata pe 
două zile a unui muncitor.

După rostirea acestei parabole, Mîntuitorul 
adaugă către legiuitor: „Care dintre aceştia trei 
ţi se pare a fi aproapele celui căzut între tîlhari? 
Iar el răspunde: Cel ce a avut milă cu dînsul”. 
Drept încheiere, Mîntuitorul îi zice din nou: 
„Mergi de fă şi tu asemenea”.

Legiuitorul nu ştiuse cine este aproapele lui. 
Şi nu fără temei, căci poporul iudeu, ca şi toate 
popoarele din vechime, nu îndrepta dragostea sa 
decît către cei de un neam cu el. Aşa era la în
ceput, căci cu vremea se fac în sînul poporului 
mari deosebiri, între bogaţi şi săraci, drepţi şi 
păcătoşi, învăţaţi şi neştiutori, între cei de sus şi 
cei de jos. De aceea parabola aceasta are carac
ter de exemplu. Prin această pildă adică, Mîn
tuitorul a vrut să arate pe înţelesul tuturora, că 
aproapele este cel ce ştie să-şi ajute semenul, ori 
cine ar fi acesta, ori cum l-ar chema, ori ce cu
loare ar avea; oricînd şi oriunde. Ea oglindeşte 
pe scurt cele trei atitudini mai de seamă pe care 
oamenii le pot lua în viaţă faţă de semenii lor.

Prima atitudine se arată în fapta tîlharilor, 
care se năpustesc ca nişte fiare flămînde asupra 
călătorului lipsit de apărare; îl jefuiesc de tot ce 
are asupra lui, lăsîndu-1 aproape mort pe mar
ginea drumului. Aceasta este atitudinea omului 
rău, fără suflet cum am mai zice, care trăieşte 
în fărădelegi, jefuind pe semenii săi. E omul îm
potriva omului.

A doua atitudine este înfăţişată de preot şi 
de levit, care, uitînd cuvintele Domnului spuse 
prin gura profetului Oseia: „Milă voiesc iar nu 
jertfă” (Oseia 6, 6), trec nepăsători pe lîngă fra
tele lor ce zace în cale, văzîndu-şi mai departe 
de drum. Aceştia deşi erau slujitori ai Legii Vechi 
totuşi împotriva ei s-au purtat, căci iată ce zice 
Domnul prin gura altui profet: „Ţi s-a arătat 
omule, ceea ce este bun şi ceea ce Dumnezeu 
cere de la tine: dreptate, dragoste şi milostivire” 
(Miheia 6, 8). Acest fel de comportare în viaţă 
cuprinde pe oamenii care cred că pot fi bine plă
cuţi lui Dumnezeu, îngrijindu-se numai de ei şi 
de treburile legate de îndeletnicirile lor, fără să 
le pese de nevoile celorlalţi. Putem zice că aceştia 
sínt: om pe lîngă om.

A treia atitudine sau comportare faţă de se
meni este înfăţişată de samarinean, care nu vede 
în nefericitul jefuit şi bătut de tîlhari un iudeu —

potrivnic iui deci — pe un strain, ci vede pe un 
om, pe fratele sau cu acelaş chip şi aceeaşi în
făţişare ca şi el, fiind în mare strîmtorare şi îi 
vine în ajutor. El duce miia sa pînă la capăt, fără 
sa nadajduiasca ceva de la cel ajutat, facmd totul 
numai din dragoste curată de semeni şi pentru 
mulţumirea sufletească pe care o are făcînd bi
nele. Este comportarea pe care o putem numi 
scurt: om pentru om, fiind singura demnă de nu
mele de om şi de creştin.

De aceea, cuvintele rostite de Mîntuitorul le
giuitorului care venise la Dînsul: „Mergi de fa 
şi tu asemenea”, adică mergi de fă şi tu ca acest 
samarinean, ne sínt rostite şi nouă creştinilor de 
astăzi. Ele condamnă pe cei ce vor să trăiască pe 
spinarea altora, din hoţii şi şarlatanii. Ele con
damnă şi pe cei ce trăiesc numai pentru binele 
propriu şi nu se gîndesc la binele altuia şi ia bi
nele obştesc. Ele ne îndeamnă să trăim pentru 
binele altora, pentru binele obştesc, să ajutam 
unde e nevoie, să sprijinim tot ceea ce aduce 
bucurie şi viaţă mai bună. Numai aşa vom fi cu 
adevărat împlinitori ai poruncii: „iubeşte pe a- 
proapele tău ca pe tine însuţi”.

Diacon GH. PAPUC

Meditaţie
Iată stau în faţa sfîntului altar. Domnul mă 

cheamă să mă împărtăşesc cu sfînt Trupul şi 
Sîngele Lui. O, suflete al meu, vezi pe Mînlui- 
torul cum te chemă, cum aşteptă să-l primeşti cu 
iubire la tine! Gîndeşte-te cum s-a smerit pentru 
tine, ca să fie cît mai aproape de tine. El nu s-a 
arătat ca un Dumnezeu, ci s-a întrupat, chip de 
om luînd, s-a răstignit pentru tine! Iar dupăce 
s-a înălţat la cer, vine acum sub forma pîinii şi 
a vinului ca să între în tine, să te facă sălaş 
dumnezeiesc! Acum bate la uşa inimii mele şi 
cere sălaş. Te văd Iisuse... te văd... Obosit şi is
tovit, stai la pragul uşei mele şi aştepţi, pînă te 
las să intri.

Şi totuşi uneori lenea sufletească găseşte 
multe obiecţiuni pentru întrelăsarea cuminecătu
rii: nevrednicia mea... greşelile zilnice... teama 
că merg numai din obiceiu, ş. a.

In acest timp Iisus aşteaptă să deschid îna
intea Lui uşa inimii mele, îndeamnă cu cuvinte 
pline de iubire; promite comori cereşti şi nu cere 
altceva decît loc de sălăşluire.

Suflete al meu pînă cînd faci să aştepte pe 
Mîntuitorul tău? Scoală-te din lenevire!

*
Iată uşa inimii mele este deschisă..! vină 

Iisuse!
Bine ştii, că îţi pot oferi numai un adăpost 

sărăcăcios; o iesle pustie a sufletului meu!
Dar cum ai binevoit a te naşte în ieslea do

bitoacelor, binevoieşte şi vino şi în întunecatul 
meu suflet. Este adevărat, slava cerului nu o poţi 
vedea într-însul, dar primirea plină de iubire, pe 
care ţi-o dau să-ţi amintească de iesle.

Vino aici în adăpostul meu modest. Aici e 
numai iubire adîncă, devotată, aici nu te vei în- 
lîlni cu sărutul lui Iuda, ci numai cu al Magda- 
lenei căite, aici nu este lovitură de bici, ci numai 
atenţiune, nu este cruce, ci numai linişte, aici nu 
este numai marmora rece a mormîntului, ci focul 
inimii care Te iubeşte.

Vino Iisuse! Tu eşti viaţa mea, Tu eşti bucu
ria mea, Tu pacea mea. Tu eşti stăpînul sufletu
lui meu. Cu Tine vreau să fiu şi în viaţa aceasta 
şi în viaţa cea veşnică. Amin.

Pr. N. DEAC (Şomoştelnic)
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Grigore Pantazi
Figuri din trecut

— 1824-
Profesorul seminarial şi protosincel Dr. Gri- 

gore Pantazi a fost unul din cei mai bine pregă
tiţi şi mai capabili reprezentanţi ai tineretului 
intelectual din generaţia revoluţionară de la 1848.

Născut la Braşov în anul 1824, Grigore Pan
tazi şi-a urmat cursul învăţăturii elementare în 
oraşul natal. Pentru studiile secundare părinţii 
săi l-au trimis la Sibiu, unde li se părea lor că ar 
fi mediu mai potrivit pentru studii temeinice. 
După terminarea studiilor secundare în Sibiu se
tea lui de carte l-a îndrumat spre Universitatea 
din Pesta. După aprofundarea ştiinţelor filozofice 
şi juridice, această Universitate vestită l-a împo
dobit cu titlul de Doctor în filozofie.

In anul 1846, deci la vîrstă încă destul de tî- 
nără, a plecat la Viena spre a-şi completa stu
diile universitare urmînd cursuri de teologie. In 
cursul anului 1848 tînărul episcop Andrei, avînd 
prilej să cunoască pe eminentul tînăr Grigore 
Pantazi, i-a oferit postul de secretar personal al 
său, precum şi o catedră la Institutul teologic- 
pedagogic din Sibiu, pe care chiar de atunci în
cepuse a-1 organiza pe temeiuri moderne.

Probabil chiar la sfatul şi îndemnul pre\ă- 
zătorului Episcop, tînărul Grigore s-a simţit în
duplecat să îmbrace haina călugărească tocmai 
în vîrstă dé 25 de ani, cum procedase şi fiul A- 
nastasiei la anul 1833, cînd şi-a schimbat numele 
de botez Anastasiu cu cel călugăresc: Andrei. 
Călugărul Grigore la 1851 a fost înaintat la 
treapta de protosincel, oferindu-i-se un loc de a- 
sesor consistorial, precum şi postul de adminis
trator al protopopiatului Sibiu I, devenit mai tîr- 
ziu protopopiatul Sălişte.

Toţi cei ce au avut ocazie să-i cunoască fa
cultăţile intelectuale şi morale, se credeau în 
drept să lege cele mai mari speranţe de viitoarea 
activitate a lui Grigore Pantazi. Le-ar fi înde
plinit fără îndoială cu prisosinţă, talentatul şi lu
minatul călugăr, dacă o boală neiertătoare nu 
i-ar fi curmat atît de repede firul credincioasei şi 
devotatei sale activităţi în via Domnului.

înainte de a-şi fi dat obştescul sfîrşit (în no
iembrie 1854, deci la vîrstă de 30 de ani) a dă
ruit spre folosul şi trebuinţa Seminarului din Si
biu „biblioteca sa compusă din cărţi alese"... Ce
remonialul înmormîntării, în ziua de marţi 30 
noiembrie 1854, s-a încheiat cu panegiricul rostit 
de colegul său loan Hannia, profesor de teologie 
şi succesor al lui Pantazi la cîrma menţionatului 
protopopiat.

In tot cursul acestui ceremonial — scria ra
portorul Telegrafului Romín în numărul din 1 de
cembrie 1854 — nimic n-a făcut impresiune în 
inimile celor de faţă ca lacrămile fierbinţi şi a- 
devărate, pe care le-a vărsat Episcopul Andre: 
pe sicriul răposatului, cînd l-a ridicat de acasă 
şi cînd i s-a dat în Biserică sărutarea cea mai de 
pe urmă... Lacrimile vlădiceşti „împreunate cu 
ale poporului, au arătat cît a fost de scumpă 
viaţa răposatului”.

Cel ce a vărsat aceste mişcătoare lacrimi, is- 
vorîte din sincera duioşie a unui suflet de adevă
rat părinte iubitor, a ţinut să eternizeze memoria 
distinsului său colaborator tînăr, într-un mod 
unic, pînă în timpul de faţă în istoria noastră bi
sericească: printr-un monument închinat proto- 
sincelui Pantazi, la începutul anului 1855, dă-

-1854 —
ruind 2000 floreni (de argint) pentru o funda- 
ţiune ale cărei interese anuale urmau să fie capi
talizate pînă în anul 1955, iar de atunci înainte 
folosite pentru ajutorarea preoţilor ortodocşi din 
Transilvania.

In circulara consistorială cu numărul 36 din 
1855 aducînd această hotărîre însemnată la cu
noştinţa clerului şi poporului drept credincios, 
fondatorul înţelegea să scrie următoarele cuvinte 
elogioase despre personalitatea decedatului Gri
gore Pantazi: „El a fost frumos la chip, copt la 
minte, înţelept în ştiinţă, bun şi compătimitor cu 
inima... Sîrguinţa dînsului în citirea cărţilor, 
conversaţia dînsului cu bărbaţi aleşi, năzuinţa 
dînsului către cuprinderea învăţăturilor şi sfa
turilor mele, i-au adus lui un sbor aşa de puter
nic în toate, încît renumele lui a pătruns pînă şi 
la societăţi mai înalte. Aşa a sporit fiul meu Gri
gore în frica lui Dumnezeu, în înmulţirea ştiinţe
lor şi cunoştinţelor sale, precum şi în stăruinţa 
cea neobosită de a împlini chemarea sa. De aceea 
l-am numit secretarul meu, de care post era el 
vrednic în cel mai adevărat înţeles al acestui 
cuvînt... Lucrările lui scripturistice din arhivul 
nostru sínt atîtea dovezi pentru toate veacurile 
despre această a mea mărturisire”... Iar în me
moriile sale ţinea să sublinieze acelaş Andrei cu 
privire la destonicia şi agerimea lui Grigore Pan
tazi cuvinte memorabile ca acestea: „El a fost 
mîna mea dreaptă, el pătrundea cu agerimea pri
ceperii sale în fondul ideilor mele şi ştia să le 
pună pe hîrtie întocmai precum mi le gîndeam eu 
acelea. Pentru această mare şi ireparabilă pa
gubă am fost şi sínt întristat pînă la moarte’’.

Aceste mărturisiri au darul de a prezenta 
într-o lumină atît de vie şi deosebit de simpatică, 
de o parte generozitatea neîntrecutului părinte 
sufletesc — cîrrhuitor de oameni şi de vremi, cum 
a fost nemuritorul Andrei, — iar de altă parte 
talentul excepţional al iubitului său fiu Grigore.

Prin donaţiuni benevole a sporit an de an 
capitalul „Fundaţiunii Pantazi” întocmai cum 
sporise odinioară pumnul de făină şi untdelemn 
al credincioasei femei din Sarepta Sidonului. In 
Enciclopedia Romînă, tomul III, tipărit de Dr. 
Cornel Diaconovici în Sibiu la anul 1904, se pot 
găsi următoarele informaţiuni precise: „In me
moria lui Pantazi a creiat Şaguna „Fondul Pan- 
tazian” cu suma de 2000 floreni. Prin testamentul 
său el a mai lăsat la acest fond încă 25.000 flo
reni. La anul 1900 starea fondului era de 
307.603 coroane aur şi 35 filed”. După obiceiul 
timpului întreagă suma aceasta fusese învestită 
în acţii şi depuneri bancare. Dacă ar fi rămas aşa 
„Fundaţiunea Pantazi” s-ar fi periclitat total în 
vîrtejul frecventelor crize financiare dintre întîiul 
şi al doilea război mondial.

Este meritul de necontestat al fostului asesor 
consistorial Nicolae Ivan, —■ Episcopul de mai 
tîrziu al Feleacului, Vadului şi Clujului, — de 
a fi reuşit să determine pe Mitropolitul loan Me- 
ţianu a consimţi să fie învestit întreg capitalul 
„Fundaţiei Pantazi” în cel mai impunător imobil 
din centrul Sibiului: Palatul Haberman şi clădi
rea Hotelului Bulevard.

In felul acesta amintirea profesorului Gr. 
Pantazi şi a vlădicului> ce a înfiinţat Fundaţiu
nea, rămîne neştearsă în sufletul ortodocşilor 
creştini.

Binecuvîntarea 
Bisericii din Hamba

Din încredinţarea I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
Duminică în 14 septembrie — ziua Sf. Cruci — 
a. c., a avut loc binecuvîntarea bisericii parohiale 
din satul Hamba, protopopiatul Sibiului, prin
P. S. Arhiereu Teodor de la Centrul Arhiepisco- 
pesc.

Parohia Hamba — în trecut frămîntată ani 
de zile de lupte confesionale, azi, in urma actu
lui de unificare a Bisericii ardelene, — şi-a re
găsit liniştea şi pacea mult dorită. Credincioşii 
de aici, conduşi duhovniceşte de tînărul şi vred
nicul lor păstor Silvestru Popoviciu cu ajutorul 
neprecupeţit al Consiliului parohial, au jertfit cu 
drag pentru împodobirea sfîntului lor locaş de 
închinare. Prin munca şi jertfelnicia tuturor, s-a 
reuşit ca bisericuţa de aici — în dimineaţa bine- 
cuvîntării, să strălucească de curăţenie nu numai 
pe dinafară, ci mai ales în interior, fiind zugră
vită cu mult gust, spre bucuria şi mulţumii ea 
credincioşilor.

La actul de binecuvîntare P. S. Arhiereu 
Teodor a fost însoţit de P. C. Prot. loan Vlad, 
consilier arhiepiscopesc, P. C. Dumitru Ciuchen- 
dea, protopop, P. Cuv. Anatolie Scurtu de la Ca
tedrala Mitropolitană şi C. diacon Vasile Gîrlu.

La ora 10 a. m. P. S. Teodor a fost întîm- 
pinat de credincioşi şi reprezentanţi ai Consiliu
lui parohial la intrarea în parohie, iar consilierul 
Canciu Nicolae, prim epitrop, a oferit P. S. Sale 
— după obiceiul din străbuni: pîine şi sare, pre
cum şi 2 splendide buchete de flori pentru P. S. 
Sa şi P. C. Sa consilier Vlad loan.

In faţa bisericii parohiale se aflau credin
cioşii în frunte cu parohul local, întîmpinîndu-1 
pe P. S. Sa cu toată căldura printr-un cuvînt 
ocazional rostit de P. C. Prot. Ciuchendea. A 
răspuns P. S. Sa, exprimîndu-şi bucuria că poate 
aduce binecuvîntarea sa arhierească, în numele 
şi din încredinţarea I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
tuturor fiilor acestei parohii, azi una în credinţa 
strămoşească. Serviciul divin a început cu sfinţi
rea apei, apoi în dangăt de clopot s-a înconjurat 
biserica fiind stropită cu sfînta aghiazmă, după 
care a început Sf. Liturghie arhierească, ascul
tată cu multă evlavie.

La sfîrşit P. S. Arhiereu Teodor a vorbit cie- 
dincioşilor îndemnîndu-i la rugăciune, fapte bune, 
iubire întreolaltă, împlinirea datoriilor faţă de 
Biserică şi Patrie şi sprijinirea luptei pentru 
pace.

A mulţumit pentru cuvîntul de învăţătură, 
în numele credincioşilor din parohie, Cuc. Pă
rinte Silvestru Popoviciu. După aceasta s-a servit 
la casa parohială o agapă. In după amiaza ace
leiaşi zile P. S. Sa Arhiereul Teodor cu însoţitorii 
săi s -a  reîntors la Sibiu, dînd slavă bunului 
Dumnezeu pentru toată lucrarea săvîrşită în a- 
ceastă parohie.

ASISTENT * I.

Grigore Pantazi a fost un suflet ales, o minte 
luminată care în scurta lui viaţă a strălucit ca 
un luceafăr pe cerul Bisericii ortodoxe din Ar
deal. Viaţa lui e ca o făclie, care ne luminează 
paşii pe calea slujirii şi muncii pentru Biserică 
şi pentru binele poporului.

I. L.
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